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   Familienpaten/-patinnen   
       Albrecht Schäffer, Tel.: 05751 – 965 218
beim Kinderschutzbund Rinteln e.V.
        Christa Harms, Tel.: 05724-9720284
         

„Was bedeutet es, als Familienpate (m/w) eine Familie zu begleiten?“

Familienpaten nehmen sich in der Regel ein- bis zweimal wöchentlich 2 bis 3 Stunden Zeit, um Familien zu besuchen und sie in ihrem Alltag zu begleiten und zu entlasten. 

Sie nehmen die Bedürfnisse der Erwachsenen und der Kinder wahr, hören zu, machen Mut und geben wertwolle Tipps für den Familienalltag. Diese Hilfe ist für Familien gedacht, die vor Ort noch keine Unterstützung haben; sie ist vertraulich und freiwillig.
Familienpaten beschäftigen sich beispielsweise sinnvoll mit den Kindern, zeigen den Eltern bei Bedarf Hilfestellen vor Ort oder begleiten sie bei Behördengängen, bei Arztbesuchen oder bei Gesprächen mit Erzieher/innen oder Lehrer/innen. 
Die Aufgabe von Familienpaten ist es nicht, den Haushalt der Familien zu putzen, Fahrdienste zu leisten oder den Babysitter zu ersetzen. 

Wie werde ich Familienpate/Familienpatin?
In einem persönlichen Gespräch mit dem Koordinator der Familienpaten erfahren Sie Näheres über das Ehrenamt „Familienpate“ und die damit verbundenen Aufgaben. Ihre Vorstellungen bzgl. der Tätigkeit und dem zeitlichen Umfang Ihres Einsatzes können Sie hier einbringen.
Als nächstes nehmen Sie an einer kostenfreien Schulung teil, in der wir Sie sorgfältig auf ihr ehrenamtliches Engagement vorbereiten.

Der Koordinator vermittelt Sie anschließend an eine Familie, die sich Entlastung durch eine Patin oder einen Paten wünscht, und begleitet die ersten Kontakte mit der Familie. 
Über die komplette Laufzeit der Familienpatenschaft steht Ihnen der Koordinator bei Bedarf mit Rat und Tat zur Seite. 

Bei monatlich stattfindenden Austauschtreffen lernen Sie Frauen und Männer kennen, die ebenfalls eine Familie mit kleinen Kindern begleiten und profitieren von deren Erfahrungen und von der Gemeinschaft unter den Ehrenamtlichen.

Warum sind Familienpatenschaften sinnvoll?

Die wöchentlichen Besuche durch ehrenamtliche Familienpaten können dazu beitragen, dass Mütter und Väter wieder Kraft tanken können und dass sie Antwort finden auf Fragen, die sie im Zusammenhang mit der Erziehung ihrer Kinder beschäftigen.
Geht es den Eltern besser, dann ist das auch gut für die Kinder! 
Dazu passt das Motto des Kinderschutzbundes Rinteln: 
„Eltern stützen – Kinder schützen“
